N¨ng khiÕu hãa häc
Häc sinh cã kh¶ n¨ng t​­ duy To¸n häc tèt nh​ng kh«ng cã kh¶ n¨ng quan s¸t, nhËn thøc c¸c hiÖn t​­îng tù nhiªn 

VÝ dô:  Hçn hîp A gåm mét axit no ®¬n chøc vµ hai axit kh«ng no ®¬n chøc chøa mét liªn kÕt ®«i, kÕ tiÕp nhau trong d·y ®ång ®¼ng. Cho A t¸c dông hoµn toµn víi 150 ml dung dÞch NaOH 2 M. §Ó trung hßa hÕt l­​îng NaOH d​ cÇn thªm vµo 100 ml dung dÞch HCl 1 M, ®­îc dung dÞch D. C« c¹n cÈn thËn D ®​­îc 22,89 gam chÊt r¾n khan. MÆt kh¸c ®èt ch¸y hoµn toµn A råi cho toµn bé s¶n phÈm ch¸yhÊp thô hÕt vµo b×nh ®ùng l­​îng d­​ dung dÞch NaOH ®Æc, khèi l​­îng b×nh t¨ng thªm 26,72 gam. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña tõng axit vµ tÝnh khèi l​­îng cña chóng trong A.   
Gi¶i b×nh th­êng
   Gäi c«ng thøc cña axit no lµ: CnH2n+1COOH, c«ng thøc chung cña 2 axit kh«ng no lµ:  
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      Ph¶n øng trung hoµ NaOH d­:

              NaOH d­ + HCl = NaCl + H2O        

                 0,1           0,1        0,1 

   Theo ph­¬ng tr×nh: 

   NaOH ph¶n øng víi c¸c axit h÷u c¬ = 0,3 – 0,1 = 0,2 mol

   l­îng muèi cña c¸c axit h÷u c¬ = 22,89 - 0,1.58,5 = 17,04 gam

   §é t¨ng khèi l­îng b×nh NaOH lµ tæng khèi l­îng CO2 vµ H2O

   Cã hÖ ph­¬ng tr×nh:   
[image: image11.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

+

+

+

+

+

=

+

+

+

=

+

26,72

y]18

m

1)x

[(n

1)y]44

m

(

1)x

[(n

17,04

66)y

m

(14

68)x

(14n

0,2

y

x


                                  
[image: image12.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

+

+

+

=

+

+

+

+

=

+

«

72

,

26

x

18

)

y

x

(

44

)

y

m

nx

(

62

04

,

17

x

2

)

y

x

(

66

)

y

m

nx

(

14

2

,

0

)

y

x

(


   Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh trªn, ta ®­îc:   x = 0,1  ;   y = 0,1 ;    nx + 
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          C«ng thøc cña 3 axit lµ: HCOOH ;  C2H3COOH vµ C3H5COOH 

Gi¶i cã nhËn xÐt:

KL mol TB cña 3 muèi b»ng 
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  Víi c«ng thøc tæng qu¸t CnH2nO2 vµ 
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 Tæng khèi l­îng C + H b»ng (63,2( 0,2) – (32( 0,2)= 6,24 gam, kÕt hîp víi tæng khèi l­îng CO2 vµ H2O b»ng 26,72 gam tÝnh ®­îc sè mol CO2 b»ng 0,46 vµ sè mol H2O b»ng 0,36. 

    Tõ      CnH2nO2  + 
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 > 3 th× n ( 1 ( n = 1   øng víi   H – COOH

      KL mol TB cña 2 axit kh«ng no = 
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    øng víi 2 axÝt kh«ng no kÕ tiÕp lµ C2H3COOH (72) vµ C3H5COOH (86)

Häc sinh cã kh¶ n¨ng quan s¸t, nhËn thøc c¸c hiÖn t​­îng tù nhiªn dÉn ®Õn niÒm say mª Hãa häc nh­​ng kh¶ n¨ng t​­ duy To¸n häc ch​­a tèt
VÝ dô: H·y x¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a 2 nguyªn tö iot trong 2 ®ång ph©n h×nh häc cña C2H2I2 víi gi¶ thiÕt 2 ®ång ph©n nµy cã cÊu t¹o ph¼ng.( Cho ®é dµi liªn kÕt C – I lµ 

2,10 Å vµ C=C lµ 1,33 Å ). 

( §ång ph©n cis- :
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( §ång ph©n trans- :
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                                                                                                              ( 2,5 Å   (  d trans =5,0 Å
N¨ng lùc tiÕp thu kiÕn thøc
1. T×m c¸c chÊt ®­îc biÓu diÔn b»ng c¸c ch÷ c¸i trong s¬ ®å sau :
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 (   A1  lµ C2H6 ;       A2 lµ C2H5Cl ;        A3 lµ C2H5OH ;  

       X1 lµ C2H4  ;     X2 lµ C2H4Cl2 ;      X3 lµ C2H4(OH)2 ;

  B, D, Y lµ c¸c chÊt  CH3COO-CH = CH2   ;   CH2 = CH – Cl ;  CH3CHCl2
2. H·y viÕt ph­​¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn qu¸ tr×nh quang hîp ë c©y xanh: TÝnh khèi l​­îng tinh bét thu ®­​îc, nÕu biÕt l​­îng n­​íc tiªu thô lµ 5 tÊn vµ hiÖu suÊt quang hîp lµ 60%.
3. Khi nitro hãa 10 g phenol b»ng axit nitric 50%, thu ®­îc 17g hçn hîp c¸c hîp chÊt nitro trong ®ã phÇn khèi l­îng cña ni t¬ lµ 17%. X¸c ®Þnh hiÖu suÊt nitro hãa b»ng % so víi lÝ thuyÕt.
4. Hỏi những chất nào và ở điều kiện nào phản ứng với nhau tao nên những chất sau đây (ở đây không ghi hệ số của các sản phẩm phản ứng):

      1) propanol – 1.
      2) propanol –1 + NaCl;

      3) propanol –1 + NaOH.

      4) glixerin + natri axetat.

5.   Viết các phương trình phản ứng trong dãy chuyển hóa sau:

  A 
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 CH3-CHBr – CHBr-CH3.

6. Phenol Ýt tan trong n­íc ë nhiÖt ®« 160C, 100 gam n­íc hßa tan 6,7 gam phenol. Cho 18,8 g phenol vµo 100ml nuíc råi khuÊy ®Òu th× thu ®­îc mét hçn hîp ®ôc nh­ s÷a (hçn hîp A). Thªm vµo hçn hîp A dung dÞch Na2CO3 d­ th× thu ®­îc dung dÞch trong suèt. Khi sôc khÝ CO2 vµo th× dung dÞch vÈn ®ôc.

a) ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng gi¶i thÝch hiÖn t­îng trªn.

b) TÝnh thÓ tÝch tèi thiÓu dung dÞch Na2CO3 4M cÇn dïng ®Ó lµm trong hçn hîp A.

7.  ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®iÒu chÕ glyxeraldehit tõ acrolein :

( ChuyÓn CH2 = CH – CHO   (  CH2OH – CHOH – CHO kh«ng thÓ ¸p dông c¸ch ®iÒu chÕ etylenglycol  tõ etylen b»ng c¸ch oxihãa :

                    CH2=CH2 
[image: image37.wmf]42

22

KMnOHO

BrNaOHHO

+

++

¾¾¾¾¾®

 CH2OH – CH2OH

  V× khi ®ã nhãm – CHO cña acrolein còng bÞ oxihãa.

* VËy cÇn ph¶i khãa nhãm – CHO tr­íc khi oxihãa (®Ó b¶o vÖ nã) b»ng c¸ch thÝch hîp råi sau ®ã dïng axit ®Ó tr¶ l¹i nhãm – CHO


[image: image38.wmf]C

H

2

C

H

O

C

2

H

5

O

H

HCl

C

H

2

C

H

2

C

H

Cl

O

C

2

H

5

O

C

2

H

5

C

2

H

5

O

H

K

O

H

C

H

2

C

H

O

C

2

H

5

O

C

2

H

5

C

H

K

M

n

O

4

l¹nh

H

2

O

C

H

2

C

H

O

C

2

H

5

O

C

2

H

5

O

H

O

H

C

H

C

H

H

3

O

+

C

H

2

C

H

O

O

H

O

H

C

H


N¨ng lùc suy luËn logic
1. Chia hçn hîp gåm 2 r​­îu no m¹ch hë P vµ Q lµm 2 phÇn b»ng nhau. 

- Cho phÇn thø nhÊt t¸c dông hÕt víi Na d­​ thu ®­îc 0,896 lÝt khÝ (®ktc).

- §èt ch¸y hÕt phÇn thø hai thu ®­​îc 3,06 gam H2O vµ 5,28 gam CO2 .

     X¸c ®Þnh C«ng thøc cÊu t¹o cña 2 r​­îu, biÕt r»ng khi ®èt V thÓ tÝch h¬i cña P hoÆc Q th× thÓ tÝch CO2  thu ®­​îc trong cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt ®Òu kh«ng v​­ît qu¸ 3V.
( Sè mol H2 = 0,04 ;    CO2 = 0,12 ;    H2O = 0,17

Do 2 r­îu ®Òu no m¹ch hë nªn c«ng thøc chung CnH2n+2Ox .(n, x ®Òu lµ trÞ sè TB)

             CnH2n+2Ox + 
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   Theo ph­¬ng tr×nh tæng sè mol A + B = 0,17 – 0,12 = 0,05 mol

              CnH2n+2Ox +   x Na   (  CnH2n+2- x(ONa)x  +  
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   DÔ thÊy : n = 
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  Theo gi¶ thiÕt, sè nguyªn tö c¸c bon trong mçi r­îu ®Òu kh«ng qu¸ 3 nªn :

* Tr­êng hîp 1 : R­îu ®¬n chøc cã sè cacbon = 3    (C3H7OH)

          R­îu ®a chøc cßn l¹i cã sè c¸cbon < 2,4 vµ cã sè nhãm OH > 1,6

        §ã lµ CH2OH – CH2OH   (sè nhãm OH kh«ng v­ît qu¸ sè cacbon)

* Tr­êng hîp 2 : R­îu ®¬n chøc cã sè cacbon = 2    (C2H5OH)

         R­îu ®a chøc cßn l¹i cã sè cacbon > 2,4 vµ sè nhãm OH ( 3 ( C3H8Ox .
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  ¸p dông tØ sè nµy ®Ó tÝnh x : ( 
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* Tr­êng hîp 3 :  R­îu ®¬n chøc cã sè cacbon = 1    (CH3OH)        

         R­îu ®a chøc cßn l¹i cã sè cacbon > 2,4 vµ sè nhãm OH ( 3 ( C3H8Ox .

    Lµm t­¬ng tù trªn tÝnh ®­îc x = 1,857.  C¶ 2 tr­êng hîp 2 vµ 3 ®Òu cho x kh«ng nguyªn (lo¹i). VËy nghiÖm lµ C3H7OH (0,02 mol) vµ C2H4(OH)2 (0,03 mol)

2.  Cho 32,9 gam hçn hîp h¬i cña 2 r­îu ®i qua Al2O3 nung nãng ta ®­îc hçn hîp h¬i A gåm ete, olefin, r­îu d­ vµ h¬i n­íc. T¸ch cÈn thËn h¬i n­íc ra khái A ta ®­îc hçn hîp khÝ B. LÊy l­îng n­íc t¸ch ra ë trªn cho t¸c dông hÕt víi kali kim lo¹i thu ®­îc 3,2928 lÝt H2 (®ktc). L­îng olefin cã trong B t¸c dông võa ®ñ víi 378 mL dung dÞch brom 0,5 mol/L. PhÇn ete vµ r­îu d­ trong B chiÕm thÓ tÝch 11,2896 lÝt (ë 136,50C vµ 1atm). TÝnh % r­îu t¹o olefin (cho r»ng sè mol c¸c ete t¹o ra b»ng nhau vµ hiÖu suÊt t¹o olefin ®èi víi mçi r­îu nh­ nhau). X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö c¸c r­îu.

( sè mol H2 = 0,147 ;   Br2 = 0,189   ;   ete + r­îu d­ = 0,336

* Do r­îu t¹o olefin nªn lµ r­îu no ®¬n chøc (sè C( 2 )( C«ng thøc chung cña 2 r­îu:

                CnH2n+2O      (      CnH2n         + H2O      (n lµ sè TB > 2)

              2 CnH2n+2O     (    ( CnH2n+1)2O  + H2O

                2H2O +  2K    (    2KOH  +  H2 (
               CnH2n   +  Br2  (     CnH2nBr2 .

Tõ ph­¬ng tr×nh tÝnh ®­îc : tæng sè mol ete + olefin =sè mol H2O = 0,294

  trong ®ã olefin = 0,189 mol nªn ete = 0,105 mol ( r­îu d­ = 0,231 mol

  Tæng sè mol r­îu ban ®Çu = 0,189 + 2( 0,105 + 0,231 = 0,63 

   % r­îu t¹o olefin = 
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* KL mol TB cña 2 r­îu = 
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= 52,2  ( ch¾c ch¾n cã C2H5OH (46) 

    ( §Õn ®©y nhiÒu häc sinh kh«ng t×m ®­îc r­îu cßn l¹i. VÊn ®Ò lµ ph¶i t×m ®óng giíi h¹n ®Ó biÖn luËn ).    §Æt sè cacbon vµ sè mol cña r­îu ph¶i t×m lµ x vµ a ; 

sè mol cña C2H5OH lµ b.  Tõ hÖ ph­¬ng tr×nh: (14x + 18)a + 46b = 32,9 

                                               vµ  a + b = 0,63   ®­îc a = 
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  §Ó cã giíi h¹n cña a cÇn l­u ý r­îu ch­a biÕt cã sè mol Ýt nhÊt = 30% cña nã (v× cã t¹o olefin) céng víi phÇn ®· t¹o ete. Do sè mol 3 ete b»ng  nhau nªn sè mol mçi r­îu t¹o ete còng b»ng nhau vµ = 0,105  (    a (  0,3a + 0,105

   ta cã   0,7( 
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 ( 0,105  (   x ( 3,867  ( x = 3 (  C3H7OH.

3.  §Ó thñy ph©n hoµn toµn 0,74 gam mét hçn hîp este cña 2 axit monocac boxylic cÇn 7,0 gam dung dÞch KOH 8% trong n­íc. Khi ®un nãng hçn hîp este nãi trªn víi axit H2SO4 80% sinh ra khÝ X. Lµm l¹nh X, ®­a vÒ ®iÒu kiÖn th­êng vµ ®em c©n, sau ®ã cho khÝ léi tõ tõ qua dung dÞch brom d­ trong n­íc th× thÊy khèi l­îng khÝ gi¶m 1/3, trong ®ã khèi l­îng riªng cña khÝ gÇn nh­ kh«ng ®æi.

    a) TÝnh khèi l­îng mol cña hçn hîp este, x¸c ®Þnh thµnh phÇn hçn hîp khÝ sau khi ®· lµm l¹nh vµ tÝnh khèi l­îng cña chóng.

    b) X¸c ®Þnh thµnh phÇn hçn hîp este ban ®Çu. 

    c) Nªu ph¶n øng ®Ó ph©n biÖt 2 este trªn, viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.

( Tõ ph­¬ng tr×nh ph¶n øng thñy ph©n R-COO-R’ + KOH ( R-COOK + R’OH

  tÝnh ®­îc sè mol 2 este = 0,01 vµ KL mol TB 2 este = 74

   * Cã 2 kh¶ n¨ng x¶y ra : 

 - C¶ 2 este ®Òu cã KL mol = 74  ( H-COO-C2H5 vµ CH3-COO-CH3 )

 - Mét trong hai este cã KL mol < 74 ®ã lµ H-COO-CH3.

   Nh­ vËy c¶ 2 kh¶ n¨ng ®Òu cã 1 este Fomiat, khi ®un nãng víi H2SO4 bÞ ph©n  hñy t¹o ra CO (KL mol = 28), ngoµi ra cßn mét khÝ bÞ hÊp thô bëi n­íc brom, khÝ ®ã ph¶i lµ anken sinh ra khi phÇn ancol trong este bÞ t¸ch n­íc. MÆt kh¸c, khèi l­îng riªng hçn hîp khÝ kh«ng ®æi, tøc lµ khÝ ®ã ph¶i cã KL mol = 28, ®ã lµ C2H4.                                             C2H4 + Br2 ( C2H4Br2  .

   * NÕu trong hçn hîp cã     H-COO-C2H5 ( CO + C2H4 + H2O  

   th× sau khi ®i qua n­íc brom khèi l­îng khÝ ph¶i gi¶m ®i 1/2 (tr¸i gi¶ thiÕt). 

      VËy c¸c gèc H-COO- vµ C2H5- ph¶i thuéc vÒ 2 este kh¸c nhau.

   * Hçn hîp chøa H-COO-CH3 (x mol) vµ R-COO-C2H5 (y mol). Ta cã :

 x + y = 0,01 ;  x = 2y  (do l­îng CO = 2( l­îng C2H4 ) 

                                                                            ( y = 
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  Ta cã : 60( 
[image: image51.wmf]0,02

3

 + (R + 73)( 
[image: image52.wmf]0,01

3

 = 0,74  (  R = 29  (   C2H5-COO-C2H5
 - Khèi l­îng hçn hîp khÝ sau ph¶n øng víi H2SO4 = 28 ( 0,01 = 0,28 gam

* Thµnh phÇn hçn hîp este : 
[image: image53.wmf]0,02

3

( 60 = 0,4 gam H-COO-CH3 chiÕm 54,1%

                                    
[image: image54.wmf]0,01

3

( 102 = 0,34 gam C2H5-COO-C2H5 chiÕm 45,9%

* Ph©n biÖt 2 este b»ng ph¶n øng víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 :

  H-COO-CH3 + 2 Ag(NH3)
[image: image55.wmf]2
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[image: image56.wmf]4
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4.   ChÊt A lµ mét trong nh÷ng thµnh phÇn cã chØ sè octan thÊp cña x¨ng. Ankyl hãa A b»ng isobutan sinh ra hidrocacbon B, cã chøa hidro nhiÒu h¬n A lµ 1%. NÕu reforming, A chuyÓn thµnh hidrocacbon D. Nitro hãa chÊt D chØ cho mét dÉn xuÊt mono nitro th«i. D kh«ng ph¶n øng víi n­íc brom, khi ®un håi l­u D víi dung dÞch KMnO4 trong axit th× thu ®­îc axit E. Ph¶n øng ng­ng tô gi÷a E víi mét l­îng t­¬ng ®­¬ng cña tetra metylen diamino ®­îc dïng trong s¶n xuÊt mét polime dÔ mua trªn thÞ tr­êng. Khi ®un ch¶y E víi kiÒm sinh ra mét hîp chÊt F, hidro hãa hoµn toµn F cho hidrocacbon X. C¸c chÊt A, X vµ s¶n phÈm hidro hãa hoµn toµn D cã cïng thµnh phÇn nguyªn tè. A kh«ng cã ®ång ph©n h×nh häc, khi bÞ ozon ph©n t¹o ra mét xeton cho ph¶n øng halofom.

a) LËp luËn ®Ó viÕt cÊu t¹o cña A, D, E, F, X. Nªu xóc t¸c chuyÓn A ( B

b) §ång ph©n nµo cña E cã thÓ t¹o anhidrit vßng ? So s¸nh nhiÖt ®é nãng ch¶y vµ tÝnh axit gi÷a ®ång ph©n ®ã vµ E. Gi¶i thÝch. [178]

  ( - C¸c tÝnh chÊt cña D nªu trªn cho thÊy nã lµ ®ång ®¼ng cña benzen

- Axit E sinh ra khi oxihãa D cã ph¶n øng ng­ng tô víi diaminohexan t¹o ra nhùa poliamit nªn axit E lµ diaxit cacboxylic ( D lµ diankyl benzen vµ ph¶i lµ dÉn xuÊt para – míi cho mét s¶n phÈm mononitro khi nitro hãa ( E lµ axit terephtalic.

- Ph¶n øng decacboxyl hãa E t¹o ra benzen, chÊt nµy bÞ hidro hãa cho xiclohecxan.       ( C6H12 cã thµnh phÇn 85,71% C vµ 14,29% H hay CnH2n )

- Ankyl hãa A b»ng isobutan t¹o ra ankan B cã c«ng thøc Cn+4H2n+10. 

    Theo gi¶ thiÕt : 
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n
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+

+

= 0,1529  (  n = 8 ( c«ng thøc A lµ C8H16 .

- ChÊt D (diankylbenzen) lµ para-xilen, chÊt F lµ benzen vµ chÊt X lµ xiclohexan
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- ChÊt D sinh ra khi th¬m hãa mét trong hai anken cã khung cac bon sau : ( nh÷ng nguyªn tö C tham gia ®ãng vßng kÝ hiÖu *)
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- Hidrocacbon A kh«ng cã ®ång ph©n h×nh häc vµ khi bÞ ozon ph©n cho mét metyl xeton (ph¶n øng halofom) nªn nèi ®«i cã hai nhãm t­¬ng tù nhau ë mét C vµ Ýt nhÊt cã mét nhãm metyl. VËy, chØ cã bé khung (I) míi tháa m·n ®iÒu nµy, chÊt A cã thÓ cã mét trong hai cÊu t¹o sau :

            
[image: image60.wmf]
* Xóc t¸c chuyÓn A ( B lµ mét axit Liuyt ho¹t ®éng (nh­ AlCl3), ®ång ph©n cña E cã thÓ t¹o ®­îc anhidrit vßng lµ axit ortho-phtalic (axit Y).

* NhiÖt ®é nãng ch¶y (E) >(Y) do (Y) cã liªn kÕt hidro néi ph©n tö lµm gi¶m liªn kÕt hidro liªn ph©n tö. So s¸nh tÝnh axit thÊy cã møc ®é kh¸c nhau do ®Òu lµ diaxit

- Ka1(Y) > Ka1(E) do liªn kÕt hidro néi ph©n tö lµm t¨ng ®é ph©n cùc liªn kÕt O-H

- Ka2(Y) < Ka2(E) do ®é ph©n cùc liªn kÕt O-H gi¶m bëi ®é bÒn cña anion 1(. 
N¨ng lùc s¸ng t¹o, lu«n t×m con ®­êng ng¾n ®Õn kÕt qu¶

1.  Tõ Toluen h·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®iÒu chÕ m - bromToluen .

( C¸ch thø nhÊt :
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* C¸ch thø hai :
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2. Hçn hîp Y gåm hai chÊt h÷u c¬ A vµ B cïng chøc ho¸ häc. NÕu ®un nãng 15,7 gam hçn hîp Y víi NaOH d­ th× thu ®­îc muèi cña mét axit h÷u c¬ ®¬n chøc vµ 7,6 gam hçn hîp hai R­îu no ®¬n chøc bËc nhÊt kÕ tiÕp nhau trong cïng d·y ®ång ®¼ng. NÕu ®èt 15,7 gam hçn hîp Y th× cÇn dïng võa hÕt 21,84 lÝt O2 vµ thu ®­îc 17,92 lÝt CO2 (c¸c thÓ tÝch khÝ ®o ë ®ktc). X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña A vµ B. 

( Este ®¬n chøc kÕ tiÕp cã d¹ng chung CXHYO2 víi sè mol O2= 0,975 ;

 CO2= 0,8   nªn sè mol H2O b»ng (15,7 + (0,975 x 32)-(0,8 x 44)( : 18 = 0,65

     Suy ra, tæng sè mol 2 Este b»ng (0,65 + (0,8 x 2) - (0,975 x 2)(:2 = 0,15

TrÞ sè 
[image: image63.wmf]C
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 b»ng  0,8 : 0,15 = 5,33             (      5 < 5,33 < 6

TrÞ sè 
[image: image64.wmf]H

n

 b»ng ( 0,65 : 0,15) x 2 = 8,66  (      8 < 8,66 < 10

VËy c«ng thøc ph©n tö 2 Este lµ C5H8O2 vµ C6H10O2

Kl mol TB cña 2 R­îu b»ng 
[image: image65.wmf]7,6

0,15

= 50,66 ( 2 R­îu kÕ tiÕp lµ C2H5OH (46) vµ C3H7OH (60). Suy ra Muèi cã sè C b»ng  5 - 2 = 3 vµ sè H = 8 - 5 = 3 

( C«ng thøc cña muèi lµ C3H3O2Na hay CH2=CH-COONa . VËy c«ng thøc cÊu t¹o cña A lµ CH2=CH-COO-C2H5  vµ B lµ CH2=CH-COO-C3H7

3. a) H·y xÕp c¸c chÊt sau theo chiÒu t¨ng dÇn tÝnh axit, gi¶i thÝch:

 Phenol; p-nitro phenol ; 2,6-®imetyl-4-nitrophenol ; 3,5-®imetyl-4-nitrophenol.

b) H·y s¾p xÕp c¸c chÊt sau ®©y theo thø tù t¨ng dÇn lùc baz¬ vµ gi¶i thÝch: 

    CO(NH2)2 ; CH3-CH2-CH2-NH2 ; CH2=CH-CH2-NH2 ; p-CH3-C6H5-NH2 ;  Anilin; p-NitroAnilin.
4. Mét hçn hîp láng gåm R­îu etylic vµ 2 Hydrocacbon ®ång ®¼ng kÕ tiÕp nhau. NÕu cho 1/2 hçn hîp bay h¬i cã thÓ tÝch b»ng thÓ tÝch cña 1,32 gam CO2 (cïng ®iÒu kiÖn). Khi ®èt hÕt 1/2 hçn hîp cÇn  6,552 dm3 O2 (®kc) cho s¶n phÈm  ch¸y qua H2SO4 ®Æc råi ®Õn dung dÞch Ba(OH)2 d­ th× ë dung dÞch Ba(OH)2 d­ cã 36,9375 gam kÕt tña t¸ch ra . T×m c«ng thøc Hydrocacbon vµ tÝnh thµnh phÇn % hçn hîp.

      ( C¸ch gi¶i chung mµ c¸c häc sinh cã ®Æc ®iÓm nµy ®Òu lµm lµ ®Æt Èn, lËp hÖ ph­¬ng tr×nh ®Ó gi¶i:

                      CxHy + (
[image: image66.wmf]4
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 x CO2 + 
[image: image68.wmf]2

y

 H2O (x, y ®Òu lµ trÞ sè TB)

                   C2H5OH +        3O2  [image: image69.wmf]¾¾®

 2CO2  + 3H2O

    tõ tæng sè mol = 0,03mol ; sè mol O2 = 0,2925 mol ; CO2 = 0,1875 mol     

  Ta cã hÖ 3 ph­¬ng tr×nh:        a + b = 0,03

                  (
[image: image70.wmf]4
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xy
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)a + 3b = 0,2925    vµ   ax + 2b = 0,1875

  V× hÖ nµy cã 3 ph­¬ng tr×nh, 4 Èn sè nªn khi gi¶i còng mÊt nhiÒu thêi gian

 * NÕu häc sinh cã kh¶ n¨ng quan s¸t c¸c ph­¬ng tr×nh th× sÏ rót ra nhËn xÐt :

       - Ph¶n øng ch¸y cña C2H5OH cã tØ sè mol 
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   Do tØ sè mol chung 
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​ > 1,5 nªn 2 HydroCacbon ph¶i thuéc lo¹i Ankan.

   Tõ ph­¬ng tr×nh:     Cn H2n+2   + (
[image: image73.wmf]31
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 n CO2 + (n + 1) H2O

    Suy ra sè mol 2 Hydrocacbon = [0,2925 - (0,1875 x 1,5)] x 2 = 0,0225

    vµ sè mol C2H5OH = 0,03 – 0,0225 =  0,0075( khi ch¸y t¹o 0,015mol CO2
   nªn CO2 t¹o bëi 2 Hydrocacbon = 0,1875 – 0,015 = 0,1725 mol

     
[image: image75.wmf]C
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 b»ng 
[image: image76.wmf]0,1725
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=7,667 (  2 Hydrocacbon kÕ tiÕp lµ C7H16 vµ C8H18 .

Mét sè nguyªn t¾c x©y dùng bµi tËp

( Tõ c¬ b¶n ®Õn ph¸t triÓn t­ duy.

( Tõ ®Æc ®iÓm riªng lÎ ®Õn kh¸i qu¸t, hÖ thèng.

( LÆp ®i lÆp l¹i nh÷ng kiÕn thøc khã vµ trõu t­îng.

( §a d¹ng, ®ñ lo¹i h×nh nh»m t¨ng thªm kiÕn thøc vµ gióp häc sinh cä s¸t.

( CËp nhËt nh÷ng th«ng tin míi.  
1. NhiÒu c¸ch gi¶i

2. Thay ®æi møc ®é yªu cÇu (Ph¸t triÓn – L­îc bít, chia nhá – Thay thÕ)

3. §¶o chiÒu

4. Thay ®æi h×nh thøc

5. ¸p dông yªu cÇu cho nhiÒu môc ®Ých

6. NhiÒu yªu cÇu kh¸c nhau cho mét néi dung

7. Bµi tËp t­¬ng tù

1. NhiÒu c¸ch gi¶i

1.    Hîp chÊt nitro h÷u c¬ (RNO2) bÞ khö ®iÖn ph©n b»ng dung dÞch ®Öm axetat trong n­íc cã nång ®é axetat chung (HOAc + OAc() lµ 0,500 vµ pH = 5,0. Khö hoµn toµn 300 mL dung dÞch ®Öm cã chøa RNO2 0,01 M. H»ng sè ph©n ly cña axit axetic b»ng 1,75. 10(5 t¹i 250C. Ph¶n øng khö :                             RNO2  +  4 H+  +  4e  (  RNHOH  +  H2O

     H·y tÝnh ®é pH cña dung dÞch sau khi khö  RNO2 xong.

Cách 1:                HOAc 
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 = 0,5715

[HOAc] + [OAc ( ] = 0,500   (  [OAc ( ] = 0,3182  và [HOAc] = 0,1818

Số mmol axetat (OAc () trong 300 ml ban đầu = 0,3182 ( 300 = 95,45

Số mmol axit axetic (HOAc) trong 300 ml ban đầu = 0,1818 ( 300 = 54,55

                              RNO2 + 4H+ + 4e ( RNHOH + H2O

                                3          12

    Sau khi khö, số mmol HOAc còn = 54,55 – 12 = 42,55

                         số mmol OAc ( có = 95,45 + 12 = 107,45

Vậy:   4,76 = pH + lg 
[image: image82.wmf]42,55

107,45

  (  pH = 5,16

Cách 2:
 Theo ph­¬ng tr×nh nång ®é H+ (tõ sù ph©n ly cña HOAc) ph¶n øng = 0,04 M.

Khi ®ã nång ®é HOAc gi¶m 0,04 M vµ nång ®é OAc ( t¨ng 0,04 M. 

Theo biÓu thøc  tÝnh pH cña dung dÞch ®Öm axit : pH = pKa + lg 
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   (*)

Víi pKa = 4,76;  pH1 = 0,5 vµ [HOAc] + [OAc (] = 0,5  thay vµo ph­¬ng tr×nh (*) tÝnh ®­îc pH cña dung dÞch sau khi khö RNO2 = pH2 = 5,16

2. Thay ®æi møc ®é yªu cÇu:

2.1. Ph¸t triÓn:

Tõ bµi “ S¸u ®ång ph©n cña C4H8 cã c¸c tÝnh chÊt sau : A, B, C vµ D lµm nh¹t mµu brom nhanh chãng (ngay c¶ trong bãng tèi), trong khi E vµ F kh«ng lµm nh¹t mµu brom. C¸c s¶n phÈm tõ ph¶n øng cña B vµ C víi Br2 lµ ®ång ph©n lËp thÓ cña nhau. A, B, vµ C ®Òu cho s¶n phÈm gièng hÖt nhau khi ph¶n øng víi H2(xóc t¸c Pd). E cã ®iÓm s«i cao h¬n F ,  C cã ®iÓm s«i cao h¬n B. H·y x¸c ®Þnh cÊu tróc cña s¸u chÊt trªn’’ 
ta cã thÓ ph¸t triÓn thªm 2 chÊt n÷a nh­ sau : 

  Cã t¸m chÊt h÷u c¬ A, B, C, D, E, F, G, H ®Òu cã khèi l­îng ph©n tö  b»ng 56. C¸c thÝ nghiÖm ph©n tÝch cho thÊy:

a) A, B, C, D, G vµ H lµm nh¹t mµu brom nhanh chãng (ngay c¶ trong bãng tèi), trong khi E vµ F kh«ng lµm nh¹t mµu brom. G lµm mÊt mµu brom nhanh h¬n H.
b) C¸c s¶n phÈm tõ ph¶n øng cña B vµ C víi Br2 lµ ®ång ph©n lËp thÓ cña nhau.

c) A, B, vµ C ®Òu cho s¶n phÈm gièng hÖt nhau khi ph¶n øng víi H2(xóc t¸c Pd).

d) E cã ®iÓm s«i cao h¬n F ,  C cã ®iÓm s«i cao h¬n B, H cã ®iÓm s«i cao h¬n G. 

         H·y x¸c ®Þnh cÊu tróc cña t¸m chÊt trªn (gäi tªn IUPAC) vµ gi¶i thÝch.
( * A, B , C, D lµ  CH2=CH–CH2–CH3 ; trans - CH3–CH = CH–CH3 ; 

                                CH2=C(CH3)CH3   vµ   cis - CH3–CH = CH–CH3   .

        G lµ CH2=CH – CHO  ;  H lµ CH ( C – CH2OH 

    *  E lµ metylxiclopropan ;   F lµ Xiclobutan.

VÝ dô 2 :  Cã bèn hîp chÊt th¬m C6H5-OH (A),  C6H6 (B),  C6H5-CH3 (C),  C6H5-NO2 (D) víi c¸c tÝnh chÊt sau:

	ChÊt ph¶n øng
	C6H5-OH
	C6H6
	C6H5-CH3
	C6H5-NO2

	N­íc Br2
	Cã ph¶n øng
	Kh«ng ph.øng
	Kh«ng ph.ø
	Kh«ng ph.ø

	Br2/Fe
	Ph.øng ë 0oC kh«ng cÇn Fe
	Cã ph¶n øng
	Cã ph¶n øng
	ChØ ph¶n øng khi ®un nãng

	HNO3/H2SO4
	Ph.øng víi c¶ HNO3 lo·ng
	Cã ph¶n øng
	Cã ph.ø kh«ng cÇn H2SO4
	ChØ ph¶n øng khi ®un nãng


 * H·y s¾p xÕp c¸c chÊt theo thø tù t¨ng dÇn vÒ kh¶ n¨ng dù ph¶n øng thÕ ë vßng benzen ( Gi¶i thÝch ¶nh h­ëng cña c¸c nhãm thÕ ®Õn kh¶ n¨ng ®ã’’

(      C6H5-NO2  <  C6H6  <  C6H5-CH3 < C6H5-OH

* V× ph¶n øng thÕ nguyªn tö Hidro ë vßng benzen thuéc lo¹i thÕ Electrophin tøc lµ t­¬ng t¸c gi÷a hÖ electron ( cña vßng benzen víi t¸c nh©n mang ®iÖn d­¬ng nªn mËt ®é electron trong vßng benzen cµng lín th× ph¶n øng cµng dÔ dµng.LÊy C6H6 lµm trung gian ta thÊy: - C¸c nhãm -CH3 ; - OH thuéc lo¹i nhãm thÕ ho¹t ®éng hãa (nhãm ®Èy e ; +I,+C) lµm t¨ng mËt ®é e cña vßng benzen,cßn nhãm-NO2 thuéc lo¹i nhãm thÕ ph¶n ho¹t hãa (hót e; -I,-C) lµm gi¶m mËt ®é e cña vßng benzen nªn kh¶ n¨ng ph¶n øng thÕ cña A,C > B > D.

-So s¸nh gi÷a A vµ C th× trong ph©n tö A do nguyªn tö oxi cßn ®«i e tù do nªn cã sù liªn hîp p-( víi vßng benzen ( ®iÖn tÝch d­¬ng cã thÓ gi¶i to¶ tíi nguyªn tö oxi ( mËt ®é e trong vßng benzen cña A > so víi cña C ( kh¶ n¨ng ph¶n øng thÕ A > C .

§Ó ph¸t triÓn bµi tËp nµy cã thÓ cã nhiÒu h­íng:

H­íng(I)- T×m ký hiÖu øng víi mçi chÊt.

"Cã bèn hîp chÊt th¬m C6H5-OH, C6H6, C6H5-CH3, C6H5-NO2 víi c¸c tÝnh chÊt sau:

	ChÊt ph¶n øng
	A
	B
	C
	D

	N­íc Br2
	Kh«ng ph.ø
	Cã ph¶n øng
	Kh«ng ph.ø
	Kh«ng ph.ø

	Br2/Fe
	Cã ph¶n øng
	Ph.øng ë 0oC kh«ng cÇn Fe
	ChØ ph¶n øng khi ®un nãng
	Cã ph¶n øng

	HNO3/H2SO4
	Cã ph¶n øng
	Ph.øng víi c¶ HNO3 lo·ng
	ChØ ph¶n øng khi ®un nãng
	Cã ph¶n øng kh«ng cÇn H2SO4


a/ X¸c ®Þnh ký hiÖu A,B,C,D cho mçi chÊt.

b/H·y s¾p xÕp c¸c chÊt theo thø tù t¨ng dÇn vÒ kh¶ n¨ng dù ph¶n øng thÕ ë vßng benzen ( Gi¶i thÝch ¶nh h­ëng cña c¸c nhãm thÕ ®Õn kh¶ n¨ng ®ã.

c/ ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng."

Víi h­íng nµy häc sinh ph¶i suy luËn ra ký hiÖu cña tõng chÊt dùa trªn c¸c tÝnh chÊt ®· cho, råi míi gi¶i t­¬ng tù trªn.

H­íng(II) -Thay chÊt th¬m,®ång thêi víi t×m ký hiÖu cho tõng chÊt:  

"Cã bèn chÊt th¬m : C6H5-NH2 , C6H5-CH3, C6H5-NO2 , C6H6 víi c¸c tÝnh chÊt sau:

	ChÊt ph¶n øng
	A
	B
	C
	D

	N­íc Br2
	Kh«ng ph.ø
	Kh«ng ph.øng
	Cã ph.ø ë to th­êng
	Kh«ng ph.ø

	Br2/Fe
	Cã ph¶n øng
	Cã ph¶n øng
	Ph.øng ë 0oC kh«ng cÇn Fe
	ChØ ph¶n øng khi ®un nãng

	HNO3/H2SO4
	Cã ph¶n øng kh«ng cÇn H2SO4 
	Cã ph¶n øng
	Ph.øng chËm (cã thÓ t¹o ra s¶n phÈm meta)
	ChØ ph¶n øng khi ®un nãng


a/ X¸c ®Þnh ký hiÖu A,B,C,D cho mçi chÊt .

b/ S¾p xÕp c¸c chÊt theo thø tù t¨ng dÇn vÒ kh¶ n¨ng thÕ nguyªn tö Br ë vßng Benzen vµ gi¶i thÝch ?

c/ S¾p xÕp c¸c chÊt theo thø tù t¨ng dÇn vÒ kh¶ n¨ng thÕ nhãm NO2 ë vßng Benzen vµ gi¶i thÝch v× sao thø tù nµy kh¸c víi thø tù ë phÇn (b) ?

( *A lµ C6H5-CH3 ;   B lµ C6H6  ;  C lµ C6H5-NH2  ;  D lµ C6H5-NO2 .

* Thø tù ph¶n øng thÕ nguyªn tö Br :    D  <  B  <  A  <  C

   Gi¶i thÝch t­¬ng tù bµi trªn.

* Thø tù ph¶n øng thÕ nhãm NO2  :      C   <  D  <  B  <  A

Gi¶i thÝch : Do qu¸ tr×nh proton hãa nhãm NH2 cña C6H5-NH2 bëi HNO3 (vµ cã thÓ c¶ H2SO4) theo ph­¬ng tr×nh:    C6H5-NH2  + HNO3  ( C6H5-NH3+NO3-
nªn c¶n trë sù thÕ nhãm NO2 vµo vßng Benzen ( Kh¶ n¨ng thÕ cßn kÐm h¬n so víi C6H5-NO2 . Sau ®ã, d­íi t¸c dông cña HNO3 th­êng thu ®­îc s¶n phÈm thÕ nhãm NO2 ë vÞ trÝ meta 
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H­íng(III) - TÝnh chÊt vËt lý :

III.1. Cho bèn chÊt th¬m :  C6H5-NH2 ,  C6H5-OH,  C6H5-Cl ,  C6H6 .

Víi c¸c nhiÖt ®é s«i : 

	ChÊt th¬m
	A
	B
	C
	D

	NhiÖt ®é s«i
	80oC
	132,1oC
	184,4oC
	181,2oC


H·y x¸c ®Þnh ký hiÖu A,B,C,D cho mçi chÊt vµ gi¶i thÝch ?

( *C6H5-NH2 vµ C6H5-OH cã thÓ t¹o liªn kÕt Hidro liªn ph©n tö nªn cã nhiÖt ®é s«i cao h¬n, chóng lµ C vµ D.

   *Trong ph©n tö, do nguyªn tè oxi cã ®é ©m ®iÖn = 3,5 lín h¬n ®é ©m ®iÖn cña Nit¬ = 3,0 nªn Liªn kÕt Hidro trong C6H5-OH bÒn v÷ng h¬n ( nhiÖt ®é s«i cao h¬n. VËy : C lµ C6H5-OH , cßn D lµ C6H5-NH2 .

   * Ph©n tö C6H5-Cl lµ ph©n tö ph©n cùc cã Mol ph©n tö = 112,5 g lín h¬n Mol ph©n tö cña C6H6= 78  nªn ph¶i cã nhiÖt ®é s«i cao h¬n ( B lµ C6H5-Cl cßn A lµ C6H6 .

III.2. Cã 5 chÊt h÷u c¬: cis- CHCl=CHCl ; trans- CHCl=CHCl ;

     cis- CH3- CH=CHCl ; trans- CH3-CH=CHCl   vµ trans- CH3-CH=CH-COOH

víi c¸c gi¸ trÞ momen l­ìng cùc sau ®©y:

	ChÊt h÷u c¬
	A
	B
	C
	D
	E

	( (D)
	0,00
	1,89
	2,13
	1,97
	1,71


H·y chØ râ A,B,C,D,E øng víi chÊt nµo? Gi¶i thÝch.

(  *Ph©n tö trans- CHCl=CHCl  lµ A v× 2 nguyªn tö Cl t¹o ra 2 vect¬ momen l­ìng cùc cïng ph­¬ng, cïng ®é lín nh­ng ng­îc chiÒu nªn triÖt tiªu .

   *Hai ph©n tö trans- CH3-CH=CH-COOH vµ trans- CH3-CH=CHCl  sÏ cã momen l­ìng cùc lín h¬n (2,13 & 1,97) v× nhãm CH3- th× ®Èy electron, cßn nhãm -COOH vµ nguyªn tö Cl th× hót electron nªn t¹o ra 2 vect¬ momen l­ìng cùc cïng ph­¬ng, cïng chiÒu. Tuy nhiªn, do nhãm -COOH hót electron m¹nh h¬n -Cl nªn trans- CH3-CH=CH-COOH lµ C      cßn      trans- CH3-CH=CHCl   lµ D
 * Ph©n tö cis- CHCl=CHCl  lµ B v× 2 nguyªn tö Cl t¹o ra 2 vect¬ momen l­ìng cùc cïng ®é lín, nh­ng kh«ng cïng ph­¬ng vµ kh«ng cã sù bï trõ vÒ momen l­ìng cùc nªn ( lín h¬n (1,89D). Cßn ph©n tö cis- CH3- CH=CHCl cã 1 nhãm -CH3 ®Èy electron,t¹o víi nguyªn tö Cl hót electron 2 vect¬ momen l­ìng cùc kh«ng cïng ph­¬ng, nh­ng cã sù bï trõ mét phÇn momen l­ìng cùc nªn ( nhá h¬n (1,71D) ( nã lµ E .

2.2. L­îc bít hoÆc chia nhá:

VÝ dô 1:   Bµi thi olympic hãa häc quèc tÕ lÇn thø 28 sau ®©y qu¸ dµi vµ cã thÓ c¾t lµm ®«i: 

    Hai hidrocacbon ®ång  ph©n A vµ B chøa 85,7 % cacbon theo khèi l​­îng.

a) ViÕt c«ng thøc tæng qu¸t tháa m·n ®iÒu kiÖn nµy.

b) Ph¶n øng cña mçi chÊt víi ozon vµ xö lÝ tiÕp theo víi bét kÏm trong axit t¹o s¶n phÈm h÷u c¬ duy nhÊt C. Sù oxi hãa hîp chÊt C cho mét s¶n phÈm duy nhÊt lµ axit cacboxylic D. Sè liÖu phæ cho thÊy tÊt c¶ c¸c nguyªn tö hidro trong hîp chÊt D (trõ hidro cña nhãm cacboxyl) ®Òu thuéc  nhãm metyl. Khèi l­​îng riªng cña h¬i D quy vÒ ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn (00C, 1 atm) lµ 9,1 g/l . ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña hîp chÊt D khi ë trong dung dÞch n​­íc vµ khi ë pha h¬i.

c) ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña hîp chÊt C. ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o c¸c ®ång ph©n A vµ B. ViÕt c¸c ph​­¬ng tr×nh ph¶n øng cña qu¸ tr×nh chuyÓn A hoÆc B thµnh C vµ D.

d) Khi ph¶n øng víi dung dÞch kali pemanganat trung tÝnh trong n­​íc, hîp chÊt A ph¶n øng dÔ h¬n hîp chÊt B. Trong ph¶n øng nµy, A t¹o thµnh mét hîp chÊt 

   F duy nhÊt cßn B t¹o thµnh .mét hçn hîp ®ång ph©n G1vµ G2 theo tØ lÖ 1:1. 

     ViÕt c¸c ph­​¬ng tr×nh ph¶n øng cña qu¸ tr×nh chuyÓn A thµnh F, vµ B thµnh G1vµ G2.

e) C¸c hîp chÊt G1vµ G2 ph¶n øng dÔ dµng víi axeton cã mÆt axit ®Ó t¹o c¸c hîp chÊt H1 vµ H2. ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña H1 vµ H2.

f) C¸c hîp chÊt A vµ B ph¶n øng víi brom. Mét trong c¸c s¶n phÈm cña c¸c ph¶n øng nµy kh«ng cùc (mo men l​­ìng cùc cña ph©n tö nµy coi nh­​ b»ng kh«ng) vµ kh«ng cã tÝnh quang ho¹t. ViÕt c«ng thøc hãa häc lËp thÓ cña s¶n phÈm nµy, vµ ph­​¬ng tr×nh t¹o thµnh chÊt Êy. H·y x¸c ®Þnh cÊu h×nh tuyÖt ®èi cña c¸c nguyªn tö cã tÝnh ®èi xøng g­​¬ng trong ph©n tö nµy( nÕu cã) vµ ®¸nh dÊu chóng theo quy t¾c ®äc tªn R vµ S b»ng c¸ch chØ ®Þnh ®óng R hoÆc S t¹i mçi t©m lËp thÓ.

g) Anken ph¶n øng víi peaxit (peoxiaxit) dÉn ®Õn sù céng hîp mét nguyªn tö oxi vµo liªn kÕt ®«i ®Ó t¹o mét vßng ba c¹nh cã chøa oxi. Ph¶n øng "epoxi hãa" nµy cã tÝnh lËp thÓ ®Æc thï râ rÖt dÉn ®Õn sù l​­u gi÷ c¸c vÞ trÝ t­¬ng ®èi cña c¸c nhãm thÕ trªn liªn kÕt ®«i mµ nguyªn tö oxi g¾n vµo. Sù epoxi hãa hîp chÊt A b»ng axit peaxetic t¹o thµnh mét hîp chÊt duy nhÊt K. Trong cïng ®iÒu kiÖn B t¹o thµnh mét hçn hîp ®ång ph©n L1 vµ L2 (theo tØ lÖ 1: 1). Hîp chÊt K cã tÝnh quang ho¹t kh«ng? ViÕt c«ng thøc hãa häc lËp thÓ cña K chØ râ hãa häc lËp thÓ cña nã. Mçi hîp chÊt L1 vµ L2 cã tÝnh quang ho¹t kh«ng? ViÕt c«ng thøc hãa häc lËp thÓ cña L1 vµ L2 chØ râ hãa häc lËp thÓ.

( PhÇn thø nhÊt cã thÓ dõng ë c¸c phÇn a, b, c, d, e. Khi ®ã lêi gi¶i: 

a) C«ng thøc tæng qu¸t:  CnH2n.

b) Theo gi¶ thiÕt chÊt D ph¶i cã nguyªn tö cacbon bËc 4 liªn kÕt trùc tiÕp víi nhãm – COOH vµ ba liªn kÕt cßn l¹i ®Òu víi c¸c nhãm – CH3. 

 VËy c«ng thøc cña D lµ: (CH3)3C – COOH. (Khèi l­îng mol ph©n tö = 102).     Khèi l­îng mol ph©n tö ë pha h¬i = 9,1 ( 22,4 = 203,84 gÇn gÊp ®«i khèi l­îng mol ph©n tö cña (CH3)3C – COOH cho thÊy ë pha h¬i D tån t¹i d­íi d¹ng dime. 

CÊu t¹o cña D:
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c) S¶n phÈm ozon ph©n lµ mét andehit t­¬ng øng míi bÞ oxihãa t¹o ra axit duy nhÊt.  CÊu t¹o C: (CH3)3C – CHO. Do C lµ s¶n phÈm duy nhÊt nªn A vµ B lµ [image: image153.wmf]2
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c¸c anken ®èi xøng d¹ng R – CH = CH – R

  Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng A [image: image88.wmf]¾¾®
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Ph¶n øng cña B [image: image93.wmf]¾¾®

 G1 + G2. 
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e) CÊu t¹o c¸c chÊt H1 vµ H2 (s¶n phÈm ph¶n øng cña G1 vµ G2 víi axeton)
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( PhÇn thø hai cÇn lÆp l¹i c©u a vµ mét nöa c©u b (®Õn chç...®Òu thuéc nhãm CH3) hoÆc cã thÓ thiÕt kÕ theo kiÓu kh¸c ®Ó x¸c ®Þnh cÊu t¹o A, B, D, sau ®ã nèi tiÕp c©u f, g vµ cã lêi gi¶i nh­ sau:
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f)  S¶n phÈm brom hãa kh«ng ph©n cùc t¹o ra tõ B, v× ph¶n øng céng brom theo c¬ chÕ AE x¶y ra theo kiÓu trans, nghÜa lµ mét nguyªn tö Br tÊn c«ng vµo phÝa nµy cña nèi ®«i th× nguyªn tö Br cßn l¹i sÏ tÊn c«ng vµo phÝa kia(phÝa ®èi lËp). §Ó gi¶i thÝch ®iÒu nµy ng­êi ta cho r»ng: ‘‘cacbocation trung gian sinh ra tõ giai ®o¹n chËm cña ph¶n øng cã thÓ tån t¹i d­íi d¹ng vßng ba c¹nh nªn mét phÝa cña liªn kÕt C – C bÞ ¸n ng÷, chØ cßn l¹i mét phÝa trèng ®Ó cho anion Br ( tÊn c«ng’’.  CÊu t¹o lËp thÓ cña s¶n phÈm nµy cã thÓ ®­îc biÓu diÔn mét trong ba kiÓu sau:
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  Ph­¬ng tr×nh t¹o thµnh s¶n phÈm nãi trªn:
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g) CÊu t¹o cña K , L1 , L2 .
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2.3. Thay thÕ : 

VÝ dô 1:  Bµi sè 4 trong Kú thi olympic hãa häc quèc tÕ n¨m 2000 t¹i §an M¹ch cã néi dung:“Mét hîp chÊt A cã trong tù nhiªn, chØ chøa C, H, O vµ cã thµnh phÇn % l­îng c¸c nguyªn tè: C = 63,2%;    H = 5,3%;       O = 31,5%

  a) X¸c ®Þnh c«ng thøc thùc nghiÖm cña hîp chÊt A.

  b) Phæ khèi cña chÊt A nªu trong h×nh 1, c«ng thøc ph©n tö cña A thÕ nµo?

  c) L¾c mét dung dÞch cña A trong ete víi dung dÞch NaOH trong n­íc. Sau khi l¾c, kh«ng cßn A trong pha ete. L¾c mét dung dÞch kh¸c cña A trong ete víi 

dung dÞch NaHCO3 trong n­íc. VÉn cßn A trong pha ete. A thuéc lo¹i hîp chÊt nµo?

d) Hîp chÊt A t¹o ®­îc g­¬ng b¹c víi thuèc thö tollens. Nhãm chøc nµo cã trong A?

e) Phæ 1H-NMR cña chÊt A ghi t¹i 300 MHz ®­îc nªu trong h×nh 2a vµ 2b (dung m«i CDCl3 (7,27ppm), chÊt chuÈn tetrametylsilan). C¸c v¹ch t¹i 3,9; 6,3 vµ 9,8ppm lµ v¹ch ®¬n, h×nh 2b phãng ®¹i vïng 6,9 – 7,6ppm. (§é dêi hãa häc cho s½n). V¹ch 6,3 ppm biÕn mÊt khi thªm mét giät D2O. Cïng mét v¹ch dêi vÒ phÝa cã trÞ sè ppm bÐ h¬n khi pha lo·ng víi CDCl3. Hai hiÖn t­îng trªn cho biÕt ®iÒu g×? 

f) ViÕt 4 c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña chÊt A.

g) H·y cho biÕt cÊu t¹o cña m¶nh bÞ mÊt øng víi c¸c mòi t¹i 137 vµ 123 ®¬n vÞ khèi l­îng trong phæ khèi.

h) Hai trong sè c¸c ®ång ph©n cña A cã trÞ sè pKa thÊp h¬n c¸c chÊt cßn l¹i.    ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña hai chÊt nµy”.

Ta cã thÓ thay c¸c d÷ kiÖn vÒ phæ ®· cho trong bµi nh­ sau:
   1. Mét hîp chÊt A cã trong tù nhiªn, chØ chøa C, H, O vµ cã thµnh phÇn nguyªn tè cÊu t¹o gåm: 63,2%C; 5,3% H; 31,5% O.

a) X¸c ®Þnh c«ng thøc nguyªn vµ c«ng thøc ph©n tö A, biÕt MA=152

b) A t¸c dông ®­îc víi dung dÞch NaOH trong n­íc, nh­ng kh«ng t¸c dông ®­îc víi dung dÞch NaHCO3 trong n­íc. A cã thÓ t¹o ®­îc g­¬ng b¹c víi dung dÞch Ag(NH3)
[image: image100.wmf]2

+

. Khi ®un nãng A víi axit HI, chÊt h¬i bèc ra ®­îc dÉn vµo dung dÞch AgNO3 trong ancol thÊy t¹o thµnh kÕt tña AgI. H·y viÕt bèn c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña hîp chÊt A. Gäi tªn mçi chÊt theo danh ph¸p hÖ thèng.

c) Khi thªm vµo A mét giät D2O hoÆc khi pha lo·ng A víi CDCl3 th× nhiÖt ®é s«i cña A thay ®æi thÕ nµo? Gi¶i thÝch.

d) Hai trong sè c¸c ®ång ph©n cña A cã trÞ sè pKa thÊp h¬n c¸c chÊt cßn l¹i. ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña hai chÊt nµy.

( C«ng thøc nguyªn vµ ph©n tö: C8H8O3.

Bèn cÊu t¹o ®ång ph©n: 


[image: image101.wmf]O

O

C

H

3

O

H

O

H

3

C

O

H

O

(

A

)

(

B

)

(

C

)

O

C

H

3

O

O

H

(

D

)

O

C

H

3

O

H

O


*  Thªm D2O t¹o ra liªn kÕt hidro liªn ph©n tö víi A ( nhiÖt ®é s«i t¨ng; cßn khi pha lo·ng A víi CDCl3 lµm gi¶m liªn kÕt hidro liªn ph©n tö ( nhiÖt ®é s«i gi¶m.

* Hai cÊu t¹o (A) vµ (C) cã pKa thÊp h¬n c¸c chÊt cßn l¹i

VÝ dô 2: Mét bµi thi vÒ phæ cã néi dung sau:“ Mét hîp chÊt h÷u c¬ cã c«ng thøc ph©n tö C9H8O2 , phæ hång ngo¹i cña nã cã c¸c ®Ønh hÊp thô ë 765, 708, 935, 980, 1450, 1500, 1580, 1620, 1680 vµ mét d¶i hÊp thô réng ë 3000 – 2500cm(1. X¸c ®Þnh cÊu t¹o cña hîp chÊt trªn”.

( 2500 – 3000 cm(1 :  (OH ;    1680 cm(1 :  (C=O      ;   1620 cm(1 : (C=C  ;

   1450, 1500 vµ 1580 cm(1 : (C=C (vßng benzen) ;  980 cm(1 : ( =C – H (trans -) ;   

    935 cm(1 : (O – H  ;  756 vµ 798 cm(1 : (C – H (vßng benzen). VËy chÊt h÷u c¬ trªn cã c«ng thøc cÊu t¹o C6H5 – CH = CH – COOH vµ cã cÊu h×nh trans.

Ta cã thÓ thay b»ng c¸c kiÕn thøc sau: 

- LËp c«ng thøc ph©n tö theo ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch l­îng nguyªn tè

- Ph¶n øng víi H2(xt Ni, t0) theo tû lÖ sè mol 1: 4, nh­ng chØ ph¶n øng víi dung dÞch brom theo tû lÖ mol 1 : 1

- Tan ®­îc trong dung dÞch NaHCO3 trong n­íc

- Ph¶n øng víi butadien 1,4 t¹o ra dÉn xuÊt cã 2 vßng

- ViÕt ph­¬ng tr×nh ®iÒu chÕ chÊt nµy tõ axetylen vµ c¸c chÊt v« c¬

VÝ dô 3: Bµi sè 26 trong Tµi liÖu chuÈn bÞ thi IChO 33 t¹i Ên ®é lµ bµi thùc hµnh cã néi dung: “ Tæng hîp 1 – phenyl – azo – 2 – napthol” ta cã thÓ thay b»ng s¬ ®å:
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( CÊu tróc cña s¶n phÈm lµ :
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3. §¶o chiÒu:

VÝ dô 2:  a) ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng hoµn thµnh d·y biÕn hãa sau:
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b) Cã thÓ ®¶o chiÒu l¹i nh­ sau: “ T×m cÊu t¹o c¸c chÊt trong s¬ ®å sau:
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               BiÕt ph©n tö chÊt X cã chøa nguyªn tö cacbon bËc 4.

(
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4. Thay ®æi h×nh thøc:

VÝ dô 1:  Cho Xiclopropan  
[image: image109.wmf]®

  Propen  cã (H1 = - 32,9 kJ/mol

       NhiÖt ®èt ch¸y than ch× = ( 394,1 kJ/mol    ((H2)

       NhiÖt ®èt ch¸y Hidrro   = ( 286,3 kJ/mol     ((H3)

       NhiÖt ®èt ch¸y Xiclopropan = ( 2094,4 kJ/mol.   ((H4) .  H·y tÝnh:   

NhiÖt ®èt ch¸y Propen, NhiÖt t¹o thµnh Xiclopropan vµ nhiÖt t¹o thµnh Propen?

Cã thÓ thay ®æi h×nh thøc nh­ sau:  (mang tÝnh chÊt tr¾c nghiÖm)
§èi víi qu¸ tr×nh ®ång ph©n ho¸ Xiclopropan thµnh Propen cã 

                                             (H = ( 32,9 kJ/mol

     H·y bæ sung vµo b¶ng sau:

	ChÊt
	NhiÖt ch¸y (Ho298 (ch¸y) (kJ/mol)
	NhiÖt sinh (Ho298  (kJ/mol)

	C (than ch×)
	( 394,1
	

	H2
	( 286,3
	

	Xiclopropan
	( 2094,4
	

	Propen
	
	


( Cã thÓ thiÕt lËp chu tr×nh Born-Haber ®Ó tÝnh to¸n, hoÆc dïng ph­¬ng ph¸p tæ hîp c¸c c©n b»ng :  * Ta cã: Ph­¬ng tr×nh cÇn tÝnh lµ 

           CH2=CH-CH3 + 4,5O2   
[image: image110.wmf]®

  3CO2 +  3H2O              (H5 = ?

ph­¬ng tr×nh nµy ®­îc tæ hîp tõ c¸c qu¸ tr×nh sau:

                       CH2=CH-CH3     (         C3H6 xiclo                (-(H1)

                   C3H6 xiclo + 4,5O2 (         3CO2 +  3H2O             (H4 

Céng 2 ph­¬ng tr×nh nµy ta ®­îc ph­¬ng tr×nh cÇn tÝnh (H5 =  (H4-  (H1
VËy, nhiÖt ®èt ch¸y propen = ( 2094,4 ( (( 32,9) = ( 2061,5 kJ/mol

* T­¬ng tù:  3  ( C + O2    (      CO2             (H2 )

                  3  ( H2 + 
[image: image111.wmf]2

1
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                 3CO2 +  3H2O   (     C3H6 (xiclo) + 4,5 O2             (-(H4 )

Tæ hîp ®­îc    3C + 3H2   (     C3H6 xiclo               (H6 = 3(H2 + 3(H3 - (H4
                         (H6 = 3( ( 394,1) + 3( ( 286,3) ( ( ( 2094,4) = 53,2 kJ/mol

* T­¬ng tù nhiÖt t¹o thµnh propen lµ:

                    (H7 = 3(H2 + 3(H3 - (H5 = 20,3 kJ/mol

VÝ dô 2: Hîp chÊt h÷u c¬ X cã c«ng thøc C5H4O2 ph¶n øng víi thuèc thö Sip vµ víi phenylhidrazin. X tham gia c¸c ph¶n øng theo s¬ ®å chuyÓn hãa sau:
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  BiÕt A tan ®­îc trong dung dÞch NaHCO3 , D tan ®­îc trong H2SO4 ®Æc, l¹nh vµ kh«ng lµm mÊt mµu dung dÞch KMnO4 , ®ång thêi phæ hång ngo¹i cña D chØ ra kh«ng chøa nhãm chøc –OH. H·y x¸c ®Þnh cÊu t¹o cña X vµ c¸c chÊt tõ A ®Õn G.

Cã thÓ thay ®æi h×nh thøc nh­ sau:

   ChÊt h÷u c¬ X cã thµnh phÇn khèi l­îng 62,5% C; 4,17% H vµ 33,33% O.  X ph¶n øng víi thuèc thö Sip vµ víi phenylhidrazin. Khi oxihãa X b»ng dung dÞch KMnO4 t¹o ra axit h÷u c¬ A, decacboxyl hãa A thu ®­îc hîp chÊt B . B bÞ khö bëi hidro cã xóc t¸c cho s¶n phÈm D tan ®­îc trong H2SO4 ®Æc, l¹nh vµ kh«ng lµm mÊt mµu dung dÞch KMnO4. Phæ hång ngo¹i chØ ra D kh«ng chøa nhãm chøc –OH, t¸c dông cña HCl víi D thu ®­îc dÉn xuÊt dihalogen E. Sù thÕ SN2 chÊt E bëi KCN t¹o ra chÊt F mµ sau khi thñy ph©n th× s¶n phÈm sinh ra cã thÓ ng­ng tô víi hexametylen®iamin cho  T¬ nilon – 6,6.  

( Theo ®Ò bµi c«ng thøc thùc nghiÖm cña X lµ C5H4O2 , s¶n phÈm cã thÓ ng­ng tô víi hexametylen®iamin t¹o t¬ nilon – 6,6 lµ axit adipic 

                          HOOC – (CH2)6 – COOH (C6H10O4). 

Qu¸ tr×nh tõ X ®Õn chÊt nµy kh«ng cã sù gi¶m nhiÒu sè nguyªn tö cacbon nªn c«ng thøc ph©n tö cña X lµ C5H4O2 . 

- Tõ E ®Õn F t¨ng thªm 2 nguyªn tö cacbon vµ m¹ch cña E, F gièng axit adipic cho thÊy F lµ dÉn xuÊt xianua NC – (CH2)4 – CN vµ E lµ Cl – (CH2)4 – Cl

- E ®­îc ®iÒu chÕ tõ D khi t¸c dông víi HCl d­ (2 Cl thay thÕ 1 O), ®ång thêi D cã mét nguyªn tö oxi kh«ng thuéc chøc OH vµ kh«ng bÒn víi H2SO4®Æc, l¹nh ( D lµ mét ete vßng no. B kh«ng no t¹o ra bëi sù decacboxyl A nªn B lµ mét dÞ vßng 5 c¹nh chøa oxi vµ A cã nhãm COOH ®Ýnh vµo dÞ vßng ®ã.

- ChÊt X cã nhãm cacbonyl v× ph¶n øng víi thuèc thö Sip vµ phenylhidrazin ®ång thêi bÞ oxihãa t¹o ra axit A, suy ra X lµ mét fufuran.
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5. ¸p dông yªu cÇu cho nhiÒu môc ®Ých kh¸c nhau:

VÝ dô 2: Ph¶n øng oxihãa c¾t m¹ch gluxit bëi HIO4 cã nhiÒu môc ®Ých kh¸c nhau. (c¸c nhãm-CHOH- vµ -CHO ( H-COOH; -CH2OH ( H-CHO; >C=O ( CO2)

a) D – Arabinoz¬ lµ ®ång ph©n cÊu h×nh ë C2 cña D – Riboz¬. §Ó x¸c ®Þnh cÊu t¹o cña nã ng­êi ta thùc hiÖn c¸c ph¶n øng sau :

D–Arabinoz¬
[image: image114.wmf]3
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HOOC–COOH + HO–CH2-COOH
   Hái D – Arabinoz¬ cã cÊu t¹o vßng 5 c¹nh hay 6 c¹nh ? VÏ cÊu t¹o ®ã

( NÕu lµ vßng 5 c¹nh th× :
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    KÕt qu¶ tr¸i gi¶ thiÕt, vËy D – Arabinoz¬ cã cÊu t¹o vßng 6 c¹nh
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CÊu t¹o vßng cña D – Arabinoz¬ lµ :                hay
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b) Nªu ph­¬ng ph¸p ph©n biÖt D – glucoz¬ víi D – fructoz¬

( Oxihãa b»ng HIO4 :
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 Cho h¬i s¶n phÈm sôc qua dung dÞch n­íc v«i ta nhËn ®­îc D – Fructoz¬

                        CO2 + Ca(OH)2 ( CaCO3 ( + H2O

* Cã thÓ dïng ph­¬ng ph¸p ®¬n gi¶n h¬n lµ: cho dung dÞch Br2 t¸c dông víi 2 chÊt, nhËn ®­îc D-glucoz¬ lµm mÊt mµu brom do bÞ oxiho¸ thµnh axit.(D-Fructoz¬ kh«ng bÞ oxiho¸)  

6. NhiÒu yªu cÇu kh¸c nhau cho mét néi dung kiÕn thøc:     

VÝ dô 2 : Víi sù chuyÓn vÞ nhãm nguyªn tö  hay ®iÖn tÝch d­¬ng :

a) Yªu cÇu 1 :  T×m cÊu t¹o c¸c chÊt trong s¬ ®å sau :
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   §Ò nghÞ mét c¬ chÕ ®Ó gi¶i thÝch sù t¹o thµnh hîp chÊt (C)
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 C¬ chÕ ph¶n øng chuyÓn vÞ t¹o chÊt (C):
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b)Yªu cÇu 2:  Khi cho ( - glicol hoÆc pinacol t¸c dông víi c¸c t¸c nh©n dehidrat hãa (nh­ H2SO4, ZnCl2...) ta thÊy x¶y ra ph¶n øng t¸ch n­íc t¹o thµnh hîp chÊt cacbonyl hoÆc dioxan. H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng vµ gi¶i thÝch c¸ch h×nh thµnh s¶n phÈm.

( * ( - glicol    HO – CH2 – CH2 – OH 
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Ph¶n øng trªn x¶y ra qua giai ®o¹n t¹o thµnh cacbocation trung gian, sau ®ã lµ sù chuyÓn dÞch ion hidrua theo s¬ ®å:

   HO–CH2–CH2–OH 
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*§èi víi Pinacol: Sù chuyÓn dÞch kh«ng ph¶i lµ ion hidrua mµ lµ anion metyl
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7. So¹n nh÷ng bµi t­¬ng tù:

VÝ dô 1:   Cho ph¶n øng CH2 = CH2 + Br2  (dung m«i CH3OH). NÕu thªm NaCl vµo hçn hîp ph¶n øng th× thu ®­îc s¶n phÈm nµo ? NÕu thªm HCl vµo hçn hîp ph¶n øng th× thu ®­îc s¶n phÈm nµo ? VËn tèc ph¶n øng trong mçi tr­êng hîp trªn cã thay ®æi kh«ng ? Gi¶i thÝch.

( Ph¶n øng x¶y ra theo c¬ chÕ céng electrofin, cã 2 giai ®o¹n chÝnh lµ :

* Giai ®o¹n 1: (lµ giai ®o¹n quyÕt ®Þnh tèc ®é ph¶n øng) tiÓu ph©n tÝch ®iÖn d­¬ng tÊn c«ng vµo mét trong 2 nguyªn tö C mang liªn kÕt ( .

* Giai ®o¹n 2 : Anion tÊn c«ng vµo phÇn tÝch ®iÖn d­¬ng trong s¶n phÈm trung gian t¹o ra s¶n phÈm céng.

* §èi víi thªm NaCl :  Br2 ( Br+   +  Br (.

        
[image: image132.wmf]C

H

2

C

H

2

+

B

r

+

B

r

C

H

2

C

H

2

(

+

)

B

r

C

l

O

C

H

3

B

r

C

H

2

C

H

2

B

r

C

H

2

C

H

2

B

r

C

H

2

C

H

2

B

r

C

l

O

C

H

3


* §èi víi thªm HCl :        HCl (   H+  + Cl (.

Khi ®ã Ion  H+ sÏ tÊn c«ng tr­íc 
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V× giai ®o¹n 1 quyÕt ®Þnh tèc ®é ph¶n øng nªn thªm NaCl kh«ng lµm thay ®æi tèc ®é ph¶n øng, cßn thªm HCl (H+) sÏ lµm thay ®æi ®¸ng kÓ tèc ®é ph¶n øng.

Bµi t­¬ng tù lµ:

   Ph¶n øng cña n – butylamino víi NaNO2 vµ HCl xuÊt hiÖn 2 ancol   C4H10O; 

2 anken C4H8 vµ 2 dÉn xuÊt halogen C4H9Cl. ViÕt cÊu t¹o c¸c chÊt trªn vµ ®Ò nghÞ mét c¬ chÕ ®Ó gi¶i thÝch.
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VÝ dô 2:  X lµ mét ®isaccarit kh«ng khö ®­îc AgNO3 trong dung dÞch amoniac. Khi thuû ph©n X sinh ra s¶n phÈm duy nhÊt lµ M (D-an®oz¬ , cã c«ng thøc vßng ë d¹ng (). M chØ kh¸c D-riboz¬ ë cÊu h×nh nguyªn tö C2 .

     M 
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 dÉn xuÊt 2,3,4-tri-O-metyl cña M             

     X¸c ®Þnh c«ng thøc cña M , N , Q vµ X ( d¹ng vßng ph¼ng ) .

( Tõ c«ng thøc dÉn xuÊt 2,3,4-tri-O-metylcña M suy ng­îc sÏ ra c«ng thøc cña Q , N vµ M , tõ ®ã suy ra X. (X kh«ng cã tÝnh khö ( ph©n tö kh«ng cã nhãm OH semiaxetal)
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Bµi t­¬ng tù lµ:

      A lµ mét ®isaccarit khö ®­îc AgNO3 trong dd NH3, thuû ph©n A (nhê chÊt xóc t¸c axit) sinh ra D – glucoz¬ vµ D – galactoz¬ (®ång ph©n cÊu h×nh ë C4 cña D – glucoz¬). Cho A t¸c dông víi mét l­îng d­ CH3I trong m«i tr­êng baz¬ thu ®­îc s¶n phÈm B kh«ng cã tÝnh khö. §un nãng B víi dung dÞch axit lo·ng thu ®­îc dÉn xuÊt 2,3,6-tri-O-metyl cña D – glucoz¬ vµ dÉn xuÊt 2,3,4,6-tetra-O-metyl cña D – galactoz¬. ViÕt c«ng thøc cÊu tróc (d¹ng vßng 6 c¹nh ph¼ng) cña B, C, A, D; biÕt r»ng trong ph©n tö A cã liªn kÕt ( - 1,4 - glicozit. 

( CÊu t¹o vßng ph¼ng cña D – glucoz¬ vµ D – galactoz¬
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    A cã tÝnh khö ( ph©n tö cã nhãm OH semiaxetal
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VÝ dô 3:   Thuû ph©n hoµn toµn 1 mol polipeptit X cho ta:

2 mol CH3-CH(NH2)-COOH (Ala); 1 mol HOOC-CH2-CH2-CH(NH2)-COOH (Glu)

1 mol HOOC-CH2-CH2-CH(NH2)-COOH (Glu)

1 mol H2N-(CH2)4-CH(NH2)-COOH (Lys) vµ 1 mol His. 

     NÕu cho X t¸c dông víi 2,4-(NO2)2C6H3F (kÝ hiÖu ArF) råi míi thuû ph©n th× thu ®­îc Ala, Glu, Lys vµ hîp chÊt (Y)
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MÆt kh¸c nÕu thuû ph©n X nhê enzim cacboxipepti®aza th× thu ®­îc Lys vµ mét tetrapeptit. Ngoµi ra khi thuû ph©n kh«ng hoµn toµn X cho ta c¸c ®ipeptit Ala-Glu, Ala-Ala vµ His-Ala. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o vµ tªn cña polipeptit X.

( Tõ sè mol vµ c«ng thøc cÊu t¹o cña c¸c aminoaxit suy ra X lµ mét pentapeptit.
- Tõ kÕt tña thuû ph©n s¶n phÈm ph¶n øng gi÷a X víi ArF suy ra ®Çu N(®Çu chøa nhãm NH2 tù do ) cña X lµ His.

- Tõ s¶n phÈm thñy ph©n X nhê enzim cacboxipepti®aza suy ra ®Çu  C (®Çu chøa nhãm COOH tù do ) cña X lµ Lys.

-Khi thuû ph©n kh«ng hoµn toµn X cho c¸c ®ipeptit: His- Ala, Ala- Ala , Ala- Glu.

TrËt tù s¾p xÕp c¸c aminoaxit trong m¹ch : His-Ala-Ala-Glu-Lys 

C«ng thøc cÊu t¹o cña X:
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(cã thÓ viÕt cÊu t¹o trong ®ã cã nhãm : CO-NH- gi÷a Glu vµ Lys ®­îc t¹o ra bëi nhãm -COOH ë vÞ trÝ cña ( Glu víi nhãm -NH2 ë vÞ trÝ ( cña Lys).
Bµi t­¬ng tù lµ:

   Khi thuû ph©n hoµn toµn 1 mol tripeptit X thu ®­îc 2 mol axit glutamic 
( HOOC(CH2)2CH(NH2)COOH ), 1 mol alanin ( CH3CH(NH2)COOH ) vµ 1 mol NH3. X kh«ng ph¶n øng víi 2,4-®initroflobenzen vµ X chØ cã mét nhãm cacboxyl tù do. Thuû ph©n X nhê enzim cacboxipepti®aza thu ®­îc alanin vµ 

mét ®ipeptit Y. ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña X , Y vµ gäi tªn chóng.

( Tripeptit X cã cÊu t¹o theo trËt tù Glu-Glu-Ala. V× theo d÷ kiÖn ®Çu bµi aminoaxit ®u«i (®u«i C) lµ Ala, nhãm –NH2 cña aminoaxit ®Çu (®Çu N) ®· t¹o thµnh lactam víi nhãm -COOH cña ®¬n vÞ Glu thø nhÊt, nhãm -COOH cña ®¬n vÞ thø Glu hai ë d¹ng chøc amit –CONH2 (do thuû ph©nt¹o ra NH3). VËy:

CÊu t¹o vµ tªn gäi cña X (Glutamolactam-(-yl glutaminylalanin) 
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CÊu t¹o vµ tªn gäi cña Y (-Glutamolactam-(-yl glutamin):     
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_1136781417.unknown

_1136781469.unknown

_1136707648.cdx

_1136702534.cdx

_1136704658.cdx

_1136702374

_1136696791.unknown

_1136696864.unknown

_1136700987.cdx

_1136696844.unknown

_1136663848.unknown

_1136664499.unknown

_1136665021.unknown

_1136666840

_1136665675

_1136664878.unknown

_1136664316.unknown

_1136624211.unknown

_1136624373.unknown

_1136624372.unknown

_1136622252

_1135327296.cdx

_1136410693

_1136470304.unknown

_1136473938

_1136411313

_1135342625.cdx

_1135359402

_1136410668

_1135353235

_1135342954

_1135342127

_1135018440

_1135143902.unknown

_1135144126.unknown

_1135144083.unknown

_1135021312

_1135014607.unknown

_1135018058.cdx

_1135002834

_1134898230.unknown

_1134986451.unknown

_1134987938.unknown

_1134997286.unknown

_1134998089.unknown

_1134997169.unknown

_1134987659.unknown

_1134987885.cdx

_1134987476.cdx

_1134986162.unknown

_1134986311.unknown

_1134935842.unknown

_1134936947.unknown

_1134986019.unknown

_1134936618.unknown

_1134935823.unknown

_1134897345.unknown

_1134897489.unknown

_1134898120.unknown

_1134897565.unknown

_1134897611.unknown

_1134897407.unknown

_1134897386.unknown

_1134818814.unknown

_1134895472.unknown

_1134895684.unknown

_1134895712.unknown

_1134895982.unknown

_1134895519.unknown

_1134895380.unknown

_1134895415.unknown

_1134894937.unknown

_1134838904.cdx

_1126046048

_1133246865.unknown

_1133252454.unknown

_1134817035.cdx

_1134818143.unknown

_1134818085.cdx

_1133293051.unknown

_1133252033.unknown

_1126117291

_1133246732.unknown

_1126121778

_1126116893

_1126114916

_1097658625.unknown

_1126043051

_1126043601

_1108399839.cdx

_1126041823

_1097733811.unknown

_1072567631.unknown

_1097658460.unknown

_1071854338.unknown

